

■知无不言

# 到底该反什么样的垄断

——从欧盟一系列反垄断动作说开去



◎袁东

中央财经大学教授

欧盟的反垄断旗帜随着秋风飘舞得越来越起劲了。

9月17日，欧洲初审法院宣判了历时九年之久的微软垄断案，对微软处以7.78亿欧元罚金，微软须披露其独有的程序数据，不得将其影音软件Windows Media Player与其视窗操作系统捆绑销售。紧接着，欧盟委员会趁热于10月1日宣布对全球第二大手机芯片制造商美国高通公司“滥用专利权”的行为发起反垄断调查；10月3日全球信用卡巨头(Visa)因拒绝摩根士丹利成为其会员的申请而被罚款1020万欧元。当天，美国国际商用机器公司(IBM)收购瑞典Telelogic公司的交易申请被宣布将展开深入反垄断调查。

在感叹欧洲人秉持并充分发扬其先辈经济学创始人亚当·斯密“厌恶垄断精神”的同时，不能不好奇于前后不到二十天里宣布调查与处罚的这些反垄断案例针对的基本是欧盟以外的企业——主要是美国的企业，微软在美国老家与欧盟的遭遇如同天上下地。就在微软与欧盟的这场历经九年垄断案开始的前一年，微软也被美国政府起诉在“Windows”操作软件产业形成垄断。但最终于2002年微软同美国政府达成和解，仅仅以支付600多万美元罚金而结案。

我想，这很值得像我们这样的后起发展中国家好好学习。当在商业场上埋头苦干累得腰都直不起来，常规竞争手段都用完后，却还消除不了外来的威胁时，就得学学欧盟的反垄断手段；既罚了人家的款，还能够从中“共享”到本应获大价钱还不一定买到的核心技术数据。你说，这一“西方发达市场的经验”怎能不值得好好学习呢？

至于微软在美国与欧盟所遭遇的巨大反差，有欧洲经济学家解释说是因为美国反垄断法的执法力度弱于欧盟，而且“美国的反垄断政策在判定企业是否具有垄断行为时，需要证明企业是否

损害了消费者，欧盟却在一开始就假定企业具有损害消费者的垄断行为。”

从经济学思想史上考察，对垄断批评最为热烈，反垄断呼声最高的，是在20世纪30年代，源于凯恩斯主义者对亚当·斯密自由放任市场主义的批判，突破口就是微观层次上的所谓“市场失败”。尤以1933年爱德华·H·钱伯林《垄断竞争理论》与琼·罗宾逊《不完全竞争经济学》两本书为标志，奠定并形成了凯恩斯主义经济学有关反垄断的理论基础——剑桥模型：自由放任的市场会内生性地形成大企业垄断力量，市场自身无法保证必要的竞争条件，因而必须由政府予以干预，通过控制厂商集中、垄断协议及其它相互勾结行为等反垄断措施，才能确保理想的市场竞争环境。

然而，美国经济学界一直存在着强大的反凯恩斯主义力量。最坚定的就是奥地利学派与芝加哥学派。奥地利学派的要角米塞斯与熊彼特都移居美国，他们一貫坚持经济自由主义理论基础，坚决反对任何形式的反托拉斯法，一直都增强着美国经济学界对凯恩斯主义剑桥模型的批评力量。特别是，熊彼特通过强调企业家“创造性破坏”力量的核心重要性，而对垄断公司不妨碍竞争的辩护，极大改变了作为芝加哥学派领军人物的诺贝尔经济学奖获得者斯蒂格勒教授对反垄断的观点。

按斯蒂格勒的说法，正是熊彼特，使他由原来激烈批评私人垄断，彻底转变为相反的立场：私人垄断不能受到管制。与斯蒂格勒共同领导了芝加哥学派的弗里德曼教授，也明确提出“当技术条件使垄断成为市场的自然结果，似乎只有三种可供选择的做法：私人垄断、国家垄断或管制”时，如果说国家垄断或公共管制是“小恶”的话，那么，“私人垄断将是恶之最小”。

到里根总统执政时期，具有明显芝加哥学派倾向的经济学家与律师执掌了美国反托拉斯机构。美国司法部的反托拉斯部门与反托拉斯委员会，无论在机构职能上还是在人员力量上，都得到了大大削减。也正是从那时起，美国反垄断执法力度趋于宽松，反垄断热情也在放松经济管制的过程中开始下降。

而在欧洲的经济学界里，却没有类

似于上述奥地利学派与芝加哥学派对私人垄断强烈辩护的声音，基本还受凯恩斯主义理论观点的支配。这恐怕就是21世纪的微软为什么就同一件事件在中美经历了几近截然不同处境的更深层原因了。

当然，这也并不是说奥地利与芝加哥学派就不反垄断，他们的经济理论将垄断区分政府垄断与私人垄断，他们认为只有政府垄断才是真正与竞争精神不符的垄断，因而坚定反对。创办了米塞斯研究院，笔峰犀利的美国奥地利学派经济学家穆瑞·罗斯伯德的观点最具代表性：“可用的垄断定义只有一个，就是政府给予的特权。解决措施只有一个，就是政府降低垄断，就是消除政府的垄断。因此，反垄断法并不能消除垄断。它们要达到的是对有效率的企业家持续、反复无常的折磨。”

那位芝加哥学派的代表斯蒂格勒有个很形象的比喻：“竞争是粗陋的种子，而不是精英的花朵”。我理解这一比喻，一是说，竞争是长期动态机制，就像粗陋的种子埋到地里，要经过一段时期才能破土发芽，一旦破土，再历经一定的成长期后，长成参天大树也很自然与正常，但再大的参天大树也有生命周期，被后来者超过也是必然的，因而历经创新动力十足的成长期而成为大企业也是很自然的，大企业也必将不断被后来更大的企业超过，这一过程不是竞争又是什么呢？只不过这种竞争机制，你得放远眼光才能领略到。二是说，竞争机制并不是政府精英们凭着自己的理解与行政权力就能培育出的温室“花朵”，有效的竞争只能是市场自发行为。

细细梳理欧盟近期频频出手反垄断重拳背后的经济学思想变迁，对今天的中国尤其有意义。中国经济社会正处于对外开放与自身发展的重大转变期，正处于国有资本、本土私人资本、外来资本的相互格局发生重大变动之际，也正是在这个秋季里中国第一部“反垄断法”获通过并颁布。我们该如何正确认识并合理利用这部法律来更有效地保护本土资本与消费者的利益，如何更有力度地打破行政垄断，给本土私人资本更大的发展空间呢？

■乱弹

“对冲”的本意是指投资人持有了某项资产之后，将其中的某项头寸用相反的买入或者卖出手段将其去除。对冲基金要获得收益，核心还是要把头寸放对，如果放反了头寸，无论你有多少钱，都不能改变亏损命运。央行将提高存款准备金率作为收回流动性的方法，这本身不是对冲。可以用“抵消”这个词来表述央行回收流动性的政策目的。



C8

## 且慢！请别乱贴“对冲”标签



◎周洛华

私募股权基金合伙人

之所以要在这个问题上纠正媒体的用词不当，主要有几方面的原因：

首先，弄清“对冲”的本意。

“对冲”的本意是指投资人持有了某项资产之后，将其中的某项头寸用相反的买入或者卖出手段将其去除。央行为了维护人民币对美元汇率的稳定，买入了大量的美元，卖出了人民币。这个动作就相当于做多美元，同时做空人民币。因此，中国央行的主头寸就是美元多头，如果要继续对冲操作的话，就应该进行美元空头的交易，美元空头交易品种包括但不限于：抛出美元购买石油、铜、黄金、其他非美货币等等。

再者，对冲成功的关键到底是什么？

媒体还有一个关于对冲的模糊误解，以为只要有足够的钱，就可以达到任何对冲目的，想把石油炒多高就炒多高。这是错误的，对冲基金要获得收益，核心还是要把头寸放对，如果放反了头寸，无论你有多少钱，都不能改变亏损的命运。这也符合唯物主义的基本观点。如果你做空美元，做多石油，这个头寸本身放置正确，投入更大的资金，将石油拉得更高，就能更猛烈地打压美元，你就获得了双倍的利润。如果你做多美元，做空石油，就像中航油一样，那么，无论给你多少钱，你都会赔进去。对冲就是这样，头寸放得对的时候，更多的钱给你更多的利润；头寸放反则双倍损失。

现在，全世界的资金都看空美元。我们已经买入了1万亿美元，不可谓不多，但是仍然有大量的美元继续冲进来。这时，我们就需要从唯物主义的世界观出发来考虑问题了。究竟是我们的对冲策略不对，还是我们的头寸放反了？如果是后者，那么我们今天投入更多的人民币去购买美元，继续坚持美元多头的政策，将在未来给我们带来双重损失。

■多维度

## 抑制“流动性过剩”何以难尽人意



◎孙立行

上海社会科学院世界经济研究所国际金融研究室副主任  
经济学博士

如何看待以及化解“流动性过剩”，专家学者提出了许多见解，政府也陆续出台了一系列政策措施，旨在抑制当前的“流动性过剩”，但截至目前为止，效果并不显著。笔者认为，虽然“流动性过剩”是全球性现象，但我国“流动性过剩”产生的原因与国外不同，它并不在于央行宽松的货币政策，也不在于银行的无节制信贷行为，而是在于我国目前刚性汇率制度下对外依存的经济结构所带来的货币泛滥现象。这种经济结构具体表现为对外持续增长的贸易顺差和外商直接投资所带来的外汇储备的急剧增加以及对内储蓄和投资倾向强于消费倾向。因而，针对我国结构性“流动性过剩”的固有特征，必须构建协调、有效的宏观政策体系，“多管齐下”去化解。

从外汇政策看，增强人民币汇率的弹性，能够从源头上减缓资本流入。迄今为止，温和的人民币升值对结构性的产能过剩影响甚微，近期我国贸易顺差持续增长主要来源对欧盟贸易顺差的不断扩大，而人民币对美元的升值并没有明显导致以一揽子货币计价的有效汇率的升值。因而，要在加大人民币对美元升值幅度的同时，提高人民币对一揽子货币中非美元主要国际货币尤其是欧元的升值幅度。另外，加大人民币升值幅度，可以在一定程度上减少市场的升值预期，同时，还要继续扩大人民币汇率的浮动区间，使人民币汇率呈现出有降的双向波动，消除人民币升值一倒的预期，防止“羊群效应”。

在扩大进口，减小贸易收支的不平衡方面，政府可以适时地鼓励、引导并扶持企业为了提高自身的竞争力自主地用外汇去进口一些高附加值的设备和技术产品，然后通过进一步的产品研发创造出更具市场竞争力的新产品，促进国内产业结构的不断升级。刚刚挂牌的国家外汇投资公司，除了通过购买、持有央行外汇，投资境外金融市场，部分缓解“流动性过剩”外，还应该利

别国债的对外发行，有助于增加其公开市场操作的手段，以抑制过剩的银行体系流动性。

对外依存的结构型“流动性过剩”，反映出我国长期以来一直面临的内需不足的问题。由于我国正处于由计划经济向市场经济的转型过程中，原来由国家承担的支付部分现在越来越多地由个人来承担，而完善的社会保障机制和体系还未形成，因此，未来收入的不确定性，使居民更倾向于增加储蓄，从而出现储蓄和投资倾向明显强于消费倾向的内部结构性失衡。可见，解决“流动性过剩”的有效途径，还是扩大国内消费需求，实现内需主导的可持续的经济增长模式。为此，财政政策不仅应注重增加在社会保障、医疗卫生以及教育和环境保护等领域的投资，改善居民的未来支出预期推动居民储蓄的下降和内需消费的上升；而且还应以扩大低收入者消费为重点，努力提高其收入水平，增强其消费能力。

最后，改革目前我国的税收体系同样有助于缓解“流动性过剩”。今年以来，新企业所得税法出台、下调或取消了2831项商品的出口退税率（占全部出口商品项目的37%）、大幅度降低储蓄利息个人所得税率等一系列税收政策改革，都旨在推动改变目前我国内外经济结构性失衡的现状。这些政策的实施，对优化出口贸易结构，限制“两高一资”产品的出口，鼓励高技术、高附加值产品的出口起了积极的推动作用。但截至目前为止，贸易顺差继续扩大之势尚未减缓，通货膨胀率的持续上升正在抵消利息税改革的效果。

可见，应对“流动性过剩”，仅凭各项政策的单独实施，效果非常有限，必须依赖宏观经济政策的“组合拳”，形成政策合力。因为无论是外汇政策、货币政策、财政政策还是税收政策，某一政策的出台都只是为了实现各自特定的政策目标。为了解决导致“流动性过剩”的内外结构失衡问题，不仅需要运用弹性的外汇政策和紧缩的货币政策来调节国际收支顺差，减少外汇储备的增加，而且需要利用扩张的财政政策和配套的税收政策来改善国内储蓄与消费的结构失衡现象。

■江户物语

## 日本新弱势群体：网吧难民



◎陈鸿斌

上海国际问题研究所编辑室主任

近来一个新的弱势群体在日本正越来越引起广泛关注，这就是“网吧难民”。

网吧难民是指无力支付房租的低收入者，因此每天晚上只能下榻收费低廉的网吧。这一称呼始于今年1月下旬日本电视台的一个专题节目，此后迅速流传开来。这一群体以年轻人为主。据日本厚生劳动省统计，目前约有5400人之多，而且还有不断扩容之势。除了网吧之外，还有人在收费更低廉的快餐店歇脚，不过那里的设施也相对简陋些，只能坐着打打盹而已。

日本的泡沫经济破灭后，企业的经营环境日益恶化。为了最大限度地降低人员开支，许多企业纷纷减少正式员工、招聘临时工。目前日本的临时工总数已超过100万。因为临时工不仅工资低得多，而且不用缴纳各种社会保障费用，而在企业的人员开支上，这一块占了很大比重。于是许多找工作的人，尤其是年轻人就很难找到稳定的工作。为了维持生计，他们只能跻身临时工市场，干一天算一天。平均下来，他们每月仅能工作14天左右，每天工作的收入在6000至8000日元。在东京，这些临时工的月收入在11万日元左右。即使是夜班，也根本没有夜班津贴。以这样的收入，在日本要想住公寓是很困难的，因为即便一居室的月租也要好几万日元，再加上水电费等，临时工们剩下的钱连吃饭也不够。而在日本租房，需要一次性支付好几个月的房租，还要礼金和押金，这对临时工来说根本是无能为力的。

临时工当然也希望找到稳定的工作，但找一份稳定的工作远非易事，它不仅要花费很多时间，还要有足够的耐心，而他们根本耗不起时间。另外，由于他们没有固定的住址，所以即使企业想招聘他们为正式员工，一看简历，联系方式只有一个手机号码，也就打退堂鼓了。这就形成了恶性循环：因为没有稳定的工作，所以付不起房租；因为没有固定的住址，所以找不到稳定的工作。

对于没有固定住址，网吧难民中的很多人原来都是拥有固定住址的，但因无力支付房租等原因，只能流离失所。

日本的各大城市中还有为数众多栖息在公园和车站等公共场所的无家可归者，但这些大多是中老年人，而网吧难民中相当部分是年轻人，然而他们寻找工作也是如此困难，这引起了日本社会的广泛关注。日本共产党国会议员前不久就在质询中要求厚生劳动省对此加以关注，提出一个解决方案，不能任其发展下去。

虽然这几年日本经济已开始恢复增长，但这主要是受益于对中国出口的增加等外部因素，并非日本的消费有了多大起色。各类民意调查均表明，日本国民对经济增长并没有什么实际感受，因为他们的收入不仅没有增加，反而还略有减少。例如2004年厚生劳动省发表的《国民基础生活调查》结果就表明，23.6%的人感到生活“很困难”，感到“比较困难”的也有32.9%，认为“一般的”为39.3%，觉得“比较富裕”的只有4.2%，而自感“很富裕”的仅为0.6%！考虑到不断加剧的老龄化趋势，今后的养老金收入显然是无法令人乐观的，于是人们自然无法放心地消费而尽量积蓄。消费上不去，企业的效益就难以提高。企业效益不好，当然就尽可能不招正式员工，那么临时工想改变其现状就很难实现，网吧难民的状况也就不会有什

么改观。安倍在上任前后还曾高谈“建设美丽国家”，但在他心力交瘁突然辞职之际，已几乎对此避而不谈。因为实际情况与此相去甚远。